

半年超2500亿：青岛消费提质扩容

社会消费品零售总额稳居北方城市第二位，增速分别高于全国、全省1.7和1.3个百分点

□青岛日报/观海新闻记者 王伟 通讯员 邵京伟 陈春林

面对经济需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重压力，提振消费是重要的发力点。上半年，青岛社会消费品零售总额实现2566亿元，稳居北方城市第二位；同比增长1%，分别高于全国、全省社零额增速1.7和1.3个百分点，也是全国15个副省级城市中唯一正增长的北方城市。

“来之不易”的增长背后是青岛消费不断的提质扩容。记者从市商务局获悉，今年以来，青岛围绕打造国际消费中心城市出台促消费一揽子政策，全力抢占消费新赛道、促进传统消费升级、提振居民消费预期，不断夯实消费“基本盘”，释放增长潜力，为经济稳增长积蓄新动力。

业态繁荣，塑造消费新动能

消费新业态新模式成为消费领域新的增长点。青岛市把握消费升级新趋势，以高质量发展为主线，以数字化赋能为动力，不断构建消费新场景、挖掘消费新业态新模式，重塑消费新动能。

打造消费新场景承载新动能。近年来，青岛市致力成为山东半岛乃至中国北方高端消费集聚地、休闲消费集聚地、青年人消费集

聚地。万象城“N次方公园”、青啤1903旗舰店等“沉浸式、体验式、互动式”新消费场景成为吸引年轻人的“打卡地”。星巴克在青岛门店已达60多家，数量居全省第一。盒马鲜生已在青布局了8家生鲜店和1家奥莱店，门店数量居北方城市第二位。

发展“四首经济”激发新活力。2021年以来，世嘉、海贝天地、锦官小金、东阿驴肉火锅等5家全国首店，THOMBROWNE（汤姆布朗）、U.T.、油花等20多家时尚首店，莆田、湘爱、lululemon等32家山东首店落户青岛。继IKEA宜家家居在青岛开业后，日本龙头家居品牌宜得利山东首店计划8月落地李沧区乐客城。截至目前，青岛已引入各类国内外首店项目300多个。

挖掘电商消费培育新模式。上半年，市商务局通过育龙头、强规模、抓赋能，推动全市电子商务高质量发展。上半年青岛市网络零售额达到949亿元，占全省33%，稳居全省首位，同比增长29.2%，分别高于全国、全省26.1和10.5个百分点。此外，青岛市还积极参与商务部、山东省组织的促消费活动，市商务局组织全市商贸企业开展了“2022青岛惠民消费月”“美食种草大会”“上合组织国家特色商品电商直播暨青岛·上合示范区网上展销活动”等形式多样的线上线下促销活动，激

发了消费热潮。

招引新项目增添消费新动力。就在前不久召开的第三届跨国公司领导人青岛峰会上，K11艺术购物中心、龙湖天街、盒马X会员店等新消费头部品牌纷纷表达了在青投资意愿。今年以来，青岛市共招引现代商贸产业链项目23个，计划总投资218亿元。其中，30亿元以上招商项目5个，10亿元以上招商项目8个，已签约项目3个。

未来，青岛市将继续培育消费新业态、新模式，推动线上线下深度融合、内外贸协同联动、商品服务无缝连接，推进新型消费不断扩容提质。

110万张消费券带动消费快速回暖

汽车、家电等大宗商品对消费增长带动作用明显。上半年，青岛市统筹社会各界及各区（市）资金2.67亿元，组织开展了“亿惠青岛 嗨享生活”消费券活动，热度持续升温，直接带动了大宗商品消费快速回暖，促进各类消费业态繁荣发展。

家电消费券直接交易额超过2亿元。在家电消费券的拉动下，海尔、海信、澳柯玛三大家电制造企业在青岛地区的家电产品销售

已超过12亿元，利群、利客来、苏宁、国美、海信等家电销售企业累计产生销售交易10万台，直接消费4.5亿元。消费者使用家电券每笔平均消费额4858元，为消费者让利1600多万元。6月份，全市限上单位家用电器和音像器材类商品零售额49.3亿元，增长51%。

汽车消费券销售规模最大。截至目前，汽车消费券已经发放3990.3万元，带动汽车销售额84.45亿元。根据测算，活动期间汽车全口径销量约3.11万辆，销售额同比增加25.5%。6月份，汽车类零售额56.2亿元，增长31.2%，其中，新能源汽车零售额11.6亿元，增长239.3%。

零售消费券和餐饮消费券提振消费信心。零售消费券6月18日首发，目前已分4次共投放19.8万张，第4批仅7秒就被抢光，直接拉动消费4488万元，核销率超过96%。据青岛银联数据，参与活动的零售企业银联刷卡消费额环比增长88%，同比增长99%。餐饮消费券自6月1日发放以来，全市餐饮企业银联刷卡消费笔数环比增长196.58%，同比增长143.5%，对餐饮门店获客引流效果明显。

截至目前，青岛市已发放家电、餐饮、零售、汽车消费券共计110万张，财政资金补贴直接拉动消费54亿元，总计带动全市总体消费超过70亿元。

1.4万吨加拿大LNG项目模块在青交付装船

项目整体进度超过90%，全部35个模块将于年内交付

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

本报8月2日讯 今天，在海洋石油工程股份有限公司青岛场地，重达1.4万吨的A1ED和A1EJ两个模块顺利完成装船，标志着由海油工程承建的加拿大LNG项目已成功交付12个模块。目前，该项目整体进度已超过90%，为项目年内全部交付奠定坚实基础。

加拿大LNG项目由我国自主建造，是全球首例一体化建造液化天然气模块化工厂。海油工程承揽加拿大LNG项目一期35个模块建造工作，包括全部19个核心工艺模块，总重约17.9万吨。项目建造过程中，海油工程通过反复核算，将项目拆解为333个甲板片，创新性地将核心模块和工艺管廊两种类型单体的一体化建造工作合而为一，实现了两类单体在项目中联合建造，最大程度上整合了场地资源，缩短了建造周期。



海关“532工程”发布，旨在将上合示范区打造成为海关改革的先行先试承接区；税务十条支持政策发布，支持上合新区建设向更深层次、更高水平、更大成效迈进——

海关税务新政发布，支持上合新区发展

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春 通讯员 李颖慧

本报8月2日讯 为助推上合新区高质量发展，今天下午，海关、税务支持上合新区发展政策发布暨战略合作协议签约仪式在上合国家客厅举行。发布会上，青岛海关发布了支持上合新区发展的“532工程”，旨在将上合示范区打造成为海关改革的先行先试承接区；国家税务总局青岛市税务局发布了支持上合新区发展的十条政策，为现代化上合新区高质量发展注入源源不断的动力。

海关“532工程”是青岛海关在连续两年与上合示范区管委会联合确定“8+12”项支持举措的基础上，推出的新一轮支持政策。“5”是支持推进建设五大平台，支持建设“中国—上海合作组织地方经贸合作综合服务平台”，支持建设RCEP海关监管服务创新试验区（上合），支持加快建设青岛空港综合保税区。

动上合经贸学院课程体系建设，构建跨境涉税争议解决机制，建设“智慧财税中心”上合板块。

仪式现场，胶州市政府、上合示范区管委会、青岛胶东临空经济示范区管委会分别与青岛胶东机场海关、胶州海关签订战略合作协议。根据协议，机场海关将进一步加强空港综合保税区建设，支持空港口岸、空港综合保税区、上合示范区保税监管场所之间物流渠道畅通；有效发挥胶东机场一类航空口岸功能，开通鲜活农副产品快速通关“绿色通道”，助力上合国家农副产品双向流动；支持临空产业垂直崛起，助力引进飞机融资租赁、航空维修、转口贸易等适用于临空区发展产业链供应链，出口退税“随报随批、随批随退”，助推上合新区进一步优化营商环境，为企业发展、做好、做美、做响现代化上合新区做出税务贡献。

“特色班列”“保税集群”三大品牌，进一步优化口岸营商环境，拓展海关统计分析服务，精准对接“全域统筹、一核引领、三区联动”目标路径，共同建设“一带一路”国际合作新平台，共同打造对外开放新高地。

另外，胶州市政府、上合示范区管委会、青岛胶东临空经济示范区管委会也分别与国家税务总局胶州市税务局签订战略合作协议。根据协议，国家税务总局胶州市税务局将在出口退税“随报随批、随批随退”，实体化运行上合示范区智慧税务服务中心、百万元版以上发票“白名单视频约谈”等方面提供重点支持，通过一系列便利化服务赋能企业发展，做到“税惠支持有力、纳税服务给力”，助推上合新区进一步优化营商环境，为企业发展、做好、做美、做响现代化上合新区做出税务贡献。

7月份全国文明典范城市创建工作测评成绩及排名

按照市委、市政府部署要求，7月以来，青岛市创建全国文明典范城市工作指挥部委托第三方和相关职能部门，对10个区市文明城市创建工作分别进行测评。综合两方面测评结果，按照成绩高低，7个区市为西海岸新区、崂山区、城阳区、即墨区、市北区、市南区、李沧区，3市市平度市、莱西市、胶州市。同时，依据第三方测评结果，对主要行业部门创建工作情况进行评价打分。现将测评成绩公布如下。

7月份全国文明典范城市创建工作区市测评成绩及排名(七区)

考核类别 区 市	第三方测评成绩 (40%)	行业部门测评成绩 (60%)								总成绩	名次
		城市管理	公安	住建	商务	园林	市场监管	文旅	教育		
西海岸新区	93.38	89.83	96.75	98	99.65	94.65	92.1	99.45	99	94.75	1
崂山区	92.66	89.6	98	97.83	99.51	95.45	91.5	99.44	96.5	94.38	2
城阳区	93.46	87.22	97	97.5	99.36	94.05	91	99.35	96	94.14	3
即墨区	93.11	86.74	97.75	97.33	99.62	93.95	91.6	99.42	97	94.11	4
市北区	92.44	87.73	97.5	96.5	99.72	93.85	91.8	99.37	98	93.93	5
市南区	90.10	88.68	98.25	97.42	99.82	94.45	91	99.78	96.5	93.18	6
李沧区	90.35	87.53	98.5	96.58	99.13	93.65	90.5	99	97.5	92.99	7

7月份全国文明典范城市创建工作区市测评成绩及排名(三市)

考核类别 区 市	第三方测评成绩 (40%)	行业部门测评成绩 (60%)								总成绩	名次
		城市管理	公安	住建	商务	园林	市场监管	文旅	教育		
平度市	93.61	86.58	96.25	96	99.23	93.75	90	99.55	94	93.73	1
莱西市	93.39	87.17	96.5	96.08	99.08	93.55	90	98.93	89.5	93.41	2
胶州市	90.60	86.78	97.25	97.75	99.42	93.35	90.3	98.83	90	92.52	3

7月份全国文明典范城市创建工作主要行业部门测评成绩

行业部门	测评内容	测评成绩
市文化和旅游局	宾馆饭店	90.8
	中小学	90.6
	校外培训机构	
市商务局	大型商场	89.12
	园林绿化	88.4
	农贸市场	
市住房城乡建设局	基础设施	87.36
	环境卫生	80.8
	市容秩序	
市公安局	交通秩序	80.48

实现全域文明程度一体推进

市领导带队督导检查全国文明典范城市创建工作

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报8月2日讯 今天上午，市委常委、市纪委书记、市监委主任马立新带队到平度市，采取“四不两直”方式，深入农贸市场、居民小区、商业步行街、市民公园等地，督导检查全国文明典范城市创建工作。

督导过程中，马立新先后走访了大泥河头农贸市场、明珠花园小区、凯莱美食街、平度2020公园，详细察看了市场秩序、环境卫生、市容市貌、垃圾分类处理等情况，并就相关工作提出具体整改意见和建议。

马立新指出，要坚持以人民为中心，认真践行“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，带着感情和责任解决群众关心关注的“急难愁盼”问题。要突出问题导向，聚焦环境、秩序、设施等方面短板弱项，加强专项治理，强化执法管理，统筹资金，加大投入力度，项目化、清单化、责任化推动整治工作落实落地。要健全长效机制，利用信息化智慧化手段，抓好网格化管理，形成问题发现、上报、分流、办理、督查、反馈的工作机制，建立起时时有人查、处处有人管的无缝隙全覆盖工作格局。要加强宣传发动，大力开展文明城市创建主题宣传，广泛开展文明实践、动员广大群众支持参与，在全社会形成共建共治共享的浓厚氛围，实现全域文明程度一体推进。

马立新强调，纪检监察机关要充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用，落实“一台账、两清单、双责任、双问责”监督机制，聚焦业务问题背后的责任、纪律和作风问题，综合运用日常监督、专项监督、巡察等方式强化监督检查，督促各级各部门扛牢属地责任和监管责任，扎实有效做好各项工作。对发现的问题，要加大教育提醒力度，精准有效运用问责利器，推动各项创建任务落到实处。

各级工会已投入慰问资金600余万元，开展慰问活动500余场次

青岛工会全面开展“夏送清凉”活动

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍 通讯员 李瑞鸿

本报8月2日讯 日前，市人大常委会副主任、市总工会主席张建刚一行到市级重点项目即墨培文高级中学项目部开展“夏送清凉